

Συνεργασία και με άλλα πανεπιστήμια

Ο Διευθυντής της βιβλιοθήκης του Πανεπιστημίου Κύπρου ανέφερε στο ΚΥΠΕ ότι υπάρχει στενή και επίσημη συνεργασία με τα άλλα δύο δημόσια πανεπιστήμια της Κύπρου (ΤΕΠΑΚ και Ανοικτό Πανεπιστήμιο), με τα οποία δημιουργήθηκε ο Σύνδεσμος των Κυπριακών Ακαδημαϊκών Βιβλιοθηκών. Έχουν υπογραφεί μνημόνια συνεργασίας από τις πρυτανικές Αρχές και τις Συγκλήτους των 3 πανεπιστημίων και ήδη ξεκίνησαν οι συμφωνίες με πηγές πληροφόρησης. Με αυτό τον τρόπο καταβάλλουν συνδρομές από κοινού σε πολύ συμφέρουσες τιμές. Ο Σύνδεσμος έχει συνάψει συμφωνίες με δύο διαφορετικές εταιρείες για 30 και για 12 βάσεις δεδομένων αντίστοιχα, με δικαίωμα πρόσβασης και από άλλα κρατικά ιδρύματα και φορείς. Στο Σύνδεσμο συμμετέχει και το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο, και συζητείται και η συμμετοχή των ιδιωτικών πανεπιστημίων. Ένα ιδιωτικό πανεπιστήμιο, το Πανεπιστήμιο Λευκωσίας, συμμετέχει ήδη στον πιλοτικό Συλλογικό Κατάλογο των Κυπριακών Βιβλιοθηκών.

ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΚΥΠΡΟΥ



Αρχεία που ψηφιοποιήθηκαν ή θα ψηφιοποιηθούν

■	Σπύρου Κυπριανού
■	Γιώργου Βασιλείου
■	Στέλλας Σουλιώτη
■	Συμβουλίου Ιστορικής Μνήμης ΕΟΚΑ
■	Κυπριακών διδακτορικών διατριβών
■	Συλλογή σπάνιων βιβλίων Δημητσόπουλου
■	Συλλογή βιβλίων Διαμαντή

Ποιοι έχουν πρόσβαση

Όλοι ανεξαιρέτως, χωρίς διάκριση στα βιβλία και τις υπηρεσίες.

ΠΟΛΙΤΗΣ/Πανεπιστήμιο Κύπρου

Με μόλις 15 χρόνια λειτουργία, η βιβλιοθήκη διαθέτει 270.000 βιβλία και οι χρήστες της έχουν πρόσβαση σε χιλιάδες άλλους τίτλους. Στο Τμήμα Πολεοδομίας, τα σχέδια για το νέο κτήριο. Αν τα έργα ξεκινήσουν φέτος, σε τέσσερα χρόνια οι νέες εγκαταστάσεις θα είναι έτοιμες

Θησαυροφυλάκιο γνώσεων η βιβλιοθήκη του Πανεπιστημίου Κύπρου

Το καμάρι του Πανεπιστημίου

Με άλματα, αλλά όχι χωρίς προβλήματα, η βιβλιοθήκη του Πανεπιστημίου Κύπρου (ΒΠΚ) εξελίσσεται σε έναν ζωντανό οργανισμό προώθησης και αναπαραγωγής γνώσης, με προοπτικές να αναλάβει ρόλο εθνικής ερευνητικής βιβλιοθήκης στον κυπριακό χώρο, σε συνεργασία με τις υπόλοιπες κυπριακές βιβλιοθήκες.

Σε συνέντευξή του στο ΚΥΠΕ (στη Μαίρη Μανώλη), ο διευθυντής της Βιβλιοθήκης του Πανεπιστημίου Κύπρου Φίλιππος Τσιμπόγλου ανέφερε, μεταξύ άλλων, ότι ήδη η βιβλιοθήκη διαθέτει περίπου 270.000 βιβλία -με ετήσια αύξηση των τίτλων κατά 12.000- και 900 τίτλους περιοδικών. Μόνο η Τουρκολογική Συλλογή αριθμεί 25.000 τουρκολογικά βιβλία διαφόρων γλωσσών και 700 περιοδικά.

Η βιβλιοθήκη εξασφαλίζει επίσης στους χρήστες της την πρόσβαση (με πλήρες κείμενο) σε πάνω από 20.000 ηλεκτρονικά περιοδικά και σε 20.000 ηλεκτρονικά βιβλία (eBooks).

Το μαθησιακό μοντέλο που ακολουθείται στο

Πανεπιστήμιο είναι συνδυασμός διδασκαλίας και πολλαπλής βιβλιογραφίας, και κατ' επέκταση χρήση βιβλιοθήκης, γεγονός που απαιτεί μια δυνατή και αποτελεσματική βιβλιοθήκη.

Μέσω κομπιούτερ

Τα βιβλία που διαθέτει η βιβλιοθήκη είναι ήδη καταλογωγραφημένα και αναζητήσιμα μέσω του υπολογιστικού συστήματος βιβλιοθήκης (ADVANCE/GEAC) από όλους τους υπολογιστές του πανεπιστημιακού δικτύου, αλλά και εξ αποστάσεως μέσω του διαδικτυακού καταλόγου ανοιχτής πρόσβασης (WEB-OPAC) της βιβλιοθήκης.

Η ΒΠΚ συμμετέχει στην επιτυχή ολοκλήρωση του έργου του Συλλογικού Καταλόγου των Ελληνικών Ακαδημαϊκών Βιβλιοθηκών, η τέταρτη έκδοση του οποίου είναι ήδη προσβάσιμη στη διαδικτυακή διεύθυνση www.unioncatalog.gr. Σε αυτόν περιλαμβάνονται πάνω από 3 εκατομμύρια βιβλία των πανεπιστημίων της Ελλάδας, αλλά και των δημόσιων πανεπιστημίων της Κύπρου. «Ο κατάλογος δίνει πληροφορίες σε πραγματικό χρόνο για το αν

ένα βιβλίο είναι διαθέσιμο σε μια βιβλιοθήκη και αν μπορούμε μέσω διαδανεισμού να το παραγγείλουμε», ανέφερε ο κ. Τσιμπόγλου.

Νέο κτήριο

Σοβαρό όμως είναι το πρόβλημα χώρου που αντιμετωπίζει η βιβλιοθήκη. «Δεν έχουμε χώρους για συνεργασία φοιτητών, για ανάγνωση, για μαθήματα πληροφοριακής παιδείας. Επειδή δεν υπάρχουν χώροι διαθέσιμοι, ακόμα αποφοιτούν φοιτητές μας πληροφοριακά αναλφάβητοι», αναφέρει ο Διευθυντής της ΒΠΚ.

Η βιβλιοθήκη αποτελείται από μια κεντρική βιβλιοθήκη ενώ υπάρχουν διάσπαρτα στη Λευκωσία ακόμη 6 παραρτήματα, γεγονός που αυξάνει τις ανάγκες της βιβλιοθήκης σε προσωπικό.

Σε εξέλιξη βρίσκεται σχεδιασμός για ανέγερση νέου κτηρίου, που θα πάρει το όνομα Βιβλιοθήκη του Πανεπιστημίου Κύπρου «Στέλιος Ιωάννου». Η οικογένεια του κ. Δάκη Ιωάννου παραχώρησε 3 εκατομμύρια λίρες για το κτίσιμο της νέας βιβλιοθήκης. Ο Γάλλος αρχιτέκτονας Jean Nouvelle έχει

ήδη ολοκληρώσει τα σχέδια, τα οποία κατατέθηκαν στο Τμήμα Πολεοδομίας. Αν τα έργα ξεκινήσουν φέτος, σε 4 χρόνια η νέα βιβλιοθήκη αναμένεται να είναι έτοιμη. Ο κ. Τσιμπόγλου εξηγεί ότι το σχέδιο του Nouvelle χαρακτηρίστηκε πρωτοποριακό. Είναι προσομοίωση του λόφου του Άρωνα, με ένα θόλο στην κορυφή του τεχνητού οροπεδίου.

Προγραμματισμός

Στα προγράμματα ανάπτυξης της ΒΠΚ περιλαμβάνεται:

- Η αξιοποίηση των αρχείων των πρώην προέδρων Σπύρου Κυπριανού και Γιώργου Βασιλείου.
- Η ψηφιοποίηση του αρχείου της Στέλλας Σουλιώτη (σε εξέλιξη).
- Η καταγραφή της επιστημονικής παραγωγής του Πανεπιστημίου Κύπρου και η δημιουργία βάσης δεδομένων και κυπριακού αρχείου διδακτορικών διατριβών (σε εξέλιξη).
- Η ψηφιοποίηση της συλλογής Δημητσόπουλου, η οποία έχει σπάνια βιβλία από τον 16ο, 17ο, 18ο αιώνα.

Κάτοχοι τεμαχίων γης στην κοιλάδα Γερμασόγειας έμειναν ακτήμονες

Χάριν του υδροφορέα

Μόνο «εύφορη» δεν αποδεικνύεται η κοιλάδα της Γερμασόγειας για τους ιδιοκτήτες τεμαχίων γης στη συγκεκριμένη περιοχή. Λόγω της ύπαρξης του υδροφόρου στρώματος και της ανάγκης προστασίας του, το μεγαλύτερο τμήμα της κοιλάδας βρέθηκε από το 1985 να είναι κάτω από ένα καθεστώς προστασίας, που ουσιαστικά εκμηδενίζει κάθε ανάπτυξη. Τα μέτρα αυτά μπορεί να βοήθησαν στην προστασία του υδροφορέα, αλλά παράλληλα έθεσαν τους ιδιοκτήτες τεμαχίων γης σε δυσμενή θέση, αφού τους στερήθηκε σχεδόν κάθε δυνατότητα ανάπτυξης. Από τις αρχές του 2000, ήδη, δόθηκαν οδηγίες από τον Υπουργό Εσωτερικών για έναρξη συζητήσεων μεταξύ του Δήμου Γερμασόγειας και του Τμήματος Πολεοδομίας & Οικιστικής Προστασίας, υπό όρους, και την ικανοποίηση του αιτήματος των επηρεαζόμενων να μπορούν να διαχειριστούν τις περιουσίες τους. Το Τμήμα Πολεοδομίας & Οικιστικής Προστασίας «Προκαταρκτικό Πλαίσιο Διαχείρισης / Ανάπτυξης της Κοιλάδας Γερμασόγειας, ενώ αργότερα δημιουργήθηκε και το «κοινό συμβούλιο», που απα-



Διεδικούν αξιοποίηση της περιουσίας τους. Τα κτήματά τους στερούνται κάθε ανάπτυξης αφού βρίσκονται στο πεδίο του υδροφορέα.

τίζεται από κυβερνητικούς λειτουργούς, εκπρόσωπο της Ομοσπονδίας Περιβαλλοντικών Οργανώσεων, του ΕΤΕΚ και μέλη του δημοτικού συμβουλίου Γερμασόγειας. Πριν από τρία χρόνια, στα πλαίσια χειρισμού της υπόθεσης της κοιλάδας Γερμασόγειας, αποφασίστηκε να χο-

ρηγούνται πολεοδομικές άδειες με σαφείς και αυστηρούς όρους για ασφαλή σύνδεση των αναπτύξεων με το αποχετευτικό σύστημα του ΣΑΛΑ. Οι προσπάθειες παράλληλα επικεντρώθηκαν στην επιτυχή έκβαση της ένστασης του Δήμου Γερμασόγειας κατά των προνοιών του τοπικού σχεδίου με σκοπό την επίλυση και των υπόλοιπων προβλημάτων που απασχολούν τους κατοίκους γης στην κοιλάδα. Σύμφωνα με τους δεκάδες επηρεαζόμενους «ακτήμονες», η κυβέρνηση χρειάζεται να ενδιαφέρεται πρώτα απ' όλα για την προστασία της κοιλάδας και την ορθολογιστική ανάπτυξη της, αλλά δεν μπορεί να παραβλέψει και τα δικαιώματα των δημοτών του που κατέχουν εκτάσεις στον ευαίσθητο χώρο. Ακόμη κι αν υπάρξουν θετικές εξελίξεις για ένα αριθμό ιδιοκτητών, στους οποίους θα παραχωρούνται πολεοδομικές άδειες, θα πρέπει να μεριμνήσει και για την παροχή αποζημιώσεων σε εκείνους που εμποδίζονται να αναπτύξουν με οποιονδήποτε τρόπο τα κτήματά τους λόγω των προνοιών των ζωνών προστασίας του υδροφόρου στρώματος.

ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΩΣΤΑΚΟΠΟΥΛΟΣ

Τάκης Χατζηγεωργίου Κύπριοι βουλευτές κοντά στον Χ. Νικολαΐδη

Ο βουλευτής του ΑΚΕΛ, Τάκης Χατζηγεωργίου, προτείνει όπως ένας ή δύο Κύπριοι βουλευτές επισκεφθούν τον Κύπριο συγγραφέα Χάρη Νικολαΐδη, στις φυλακές της Ταϊλάνδης. Σε επιστολή του στον πρόεδρο της Βουλής, Μάριο Καρογιάν, ο κ. Χατζηγεωργίου αναφέρει πως «μια τέτοια κίνηση θα προσθέσει πάρα πολύ στην όποια πίεση ασκείται για την απελευθέρωση του Χάρη Νικολαΐδη και θα ενισχύσει την εικόνα του κυπριακού Κοινοβουλίου ως ενός Κοινοβουλίου που νοιάζεται και ενισχύει τα ανθρώπινα δικαιώματα και το Κράτος Δικαίου».



Το οφείλουμε, συνεχίζει, στην πίστη μας ότι άδικα στιγματίζεται (ο Χάρης Νικολαΐδης) και στην υποστήριξη της ελευθερίας του λόγου και της συγγραφής. Ο Χάρης Νικολαΐδης βρίσκεται με τριετή ποινή φυλάκισης στις φυλακές της Ταϊλάνδης, εντελώς άδικα, όπως αναφέρει ο κ. Χατζηγεωργίου, και με άθλιες συνθήκες φυλάκισης. Ο Βουλευτής του ΑΚΕΛ σημειώνει ότι κινείται σιδηροδέσμιος και ζει με άλλους 80 φυλακισμένους στο ίδιο δωμάτιο.